

СЛОВО О ЮБИЛЯРЕ. ВМЕСТО ПРЕДИСЛОВИЯ

Нину Михайловну Березюк хорошо знают в Харьковском университете. Знают как профессионала-библиографа, к которому можно подойти и посоветоваться при подготовке изданий к печати или диссертаций к защите. Знают как человека, глубоко интересующегося историей библиотечного дела и Харьковского университета, автора содержательных исследований. Знают не просто как культурного человека, но представителя той самой интеллигенции, для которой духовные ценности имеют первостепенное значение.

Впрочем, следует заметить, что ограничить круг общения Нины Михайловны и «территорию признания» ее профессиональных заслуг и личных качеств Харьковским университетом нельзя.

Прежде всего, обратит внимание на тот значительный вклад, который сделан Н. М. Березюк в дело библиотекосведения. Получив профессиональную подготовку первоначально на библиотечном отделении Харьковского техникума подготовки культпросветработников и окончив затем Харьковский государственный институт культуры по специальности библиотечный работник-библиограф, Нина Михайловна не просто освоила основы профессии, но обрела призвание. Очевидно, что в основе лежала любовь к книге, к интеллектуальной деятельности, к просвещению. Вся последующая ее судьба является тому подтверждением. Работая в библиотеках разного уровня, преподавая студентам, организуя те или иные мероприятия, Нина Михайловна не отходила ни на шаг от главной задачи — нести свет людям. Очевидно, что именно такой видится миссия истинного библиотечного работника. Однако Нина Михайловна пошла дальше и попыталась осмыслить саму профессию библиотечного работника, изучить историю библиотечного дела, охарактеризовать деятельность выдающихся библиотечных работников. Такое трепетное отношение к своему любимому делу не может не восхищать. Впрочем, это не просто душевный порыв, но продуманная стратегия, которая привела к очевидным успехам на профессиональной ниве, к признанию в профессиональном сообществе.

Безусловно, в данном случае следует, прежде всего, обратить внимание на публикации Н. М. Березюк, посвященные К. И. Рубинскому (1860—1930). Первая публикация о деятельности библиотечного работника Харьковского университета К. И. Рубинского была напечатана еще в 1996 г. в газете «Вечерний Харьков». В последующем Нина Михайловна опубликовала более сорока работ о жизни и деятельности этого человека (в 2010 г. обобщив все эти исследования в монографии). Сегодня о К. И. Рубинском пишут, как о выдающемся библиотечном работнике и библиографе, основателе Харьковской библиотечной школы, в его честь в университете учреждена специальная

премия. На здании ЦНБ Харьковского университета впервые в Украине была установлена мемориальная доска в честь библиотекаря.

Нина Михайловна — автор около 150-ти публикаций. Большая их часть — это работы по библиотековедению. Важно подчеркнуть, что, как правило, в центре ее внимания находились люди — скромные труженики библиотек, благодаря которым накапливалась и использовалась мудрость веков. В ряду таких работ — монография о В. Я. Джунковском (1767—1826) — ректоре Харьковского университета, который стал автором первого печатного каталога университетской библиотеки. Ее публикации посвящены известному общественному деятелю и историку Д. И. Багалю, библиотековедам Н. Я. Фридьевой и Л. Б. Хавкиной, коллегам-современникам: М. Г. Швалбу, В. Д. Прокоповой, В. К. Мазманьянц и многим др. Это и библиографические указатели, и статьи в научных сборниках, и заметки в газетах (и прежде всего, в газете «Харьковский университет»). Конечно, в ряду библиотековедческих исследований следует упомянуть основательный труд, подготовленный при самом активном участии Нины Михайловны, — «Библиотека Харьковского национального университета имени В. Н. Каразина за 200 лет». Эта книга получила одобрительные отзывы в печати и не только в пределах Украины.

Будучи длительное время проректором в Харьковском государственном институте культуры, который специализировался на подготовке библиотекарей, Н. М. Березюк установила творческие плодотворные связи со многими ведущими библиотековедами страны. Такой творческий союз продолжается и сегодня. Ее заслуги на этом поприще были отмечены наградой Украинской библиотечной ассоциации «За вклад в библиотечное знание».

Н. М. Березюк, несомненно, является университетским человеком. С Харьковским университетом судьба впервые связала ее в далеком 1962 г. И, хотя затем пришлось переходить в другие учреждения, любовь к университету осталась. Очевидно, именно этим чувством руководствовалась Нина Михайловна, когда в 1992 г. решила вернуться на работу в библиотеку университета. Собственно, именно с этого времени наблюдается начало ее активной публикаторской деятельности. И полагаем, что это не случайно, ведь университет всегда отличался особой творческой атмосферой. Значительная часть опубликованных работ Н. М. Березюк посвящена основателю Харьковского университета, выдающемуся просветителю В. Н. Каразину (1773—1842). Среди них — ценное генеалогическое исследование. Благодаря усилиям автора на генеалогическом древе В. Н. Каразина появились женские имена. Данная статья Н. М. Березюк была переиздана в специальном сборнике, опубликованном к 210-летию университета, в котором составители собрали наиболее важные работы об основателе Харьковского университета.

Немало сил потратила Нина Михайловна на то, чтобы в Центральной научной библиотеке появился Музей, где бы концентрировались научные труды ученых университета. Хорошо известно, что университетские библиотеки, прежде всего, гордятся теми книгами, которые были написаны сотрудниками их университета. Библиотекарь, как никто иной, понимает связь книги и автора. Желание сохранить для потомков наше культурное наследие — яркая черта личности Нины Михайловны. Может быть, именно поэтому у Н. М. Березюк сложились творческие, я бы даже сказал приятельские, отношения со многими историками, но особенно преподавателями кафедры историографии, источниковедения и археологии Б. П. Зайцевым и С. М. Куделко. Нина Михайловна поддерживает связи со многими ветеранами университета: делится новостями, обсуждает интересные книги, высказывает свое мнение о происходящем. Примером такого общения является давняя дружба Нины Михайловны с М. С. Лапиной, которая много лет преподавала на филологическом и историческом факультетах классические языки. Смею надеяться, что и автор этих строк принадлежит к ближайшему окружению Нины Михайловны.

Н. М. Березюк родилась в Харькове, прожила здесь большую часть жизни и по праву может называться коренной харьковчанкой. Наверное, в ее личности немало черт именно от нашего университетского города: деликатность в общении, толерантность во взглядах, творческий подход к делу. Будучи на протяжении ряда лет директором Харьковского Дома ученых, Нина Михайловна получила возможность лучше узнать наш город — не только как студенческую столицу, но и как крупнейший центр науки. Понимание специфики нашего города открыло перед ней новые горизонты и одновременно определило груз ответственности за традиции и преемственность поколений.

Свой юбилей Нина Михайловна Березюк встречает в хорошей форме: она как всегда энергична, полна идей и оптимизма. Ей есть, что предьявить потомкам, есть, чем поделиться с современниками. Пожелаем же юбиляру, как говорится, «долгого Солнца в зените»!

С. И. Посохов,
декан исторического факультета
Харьковского национального университета
имени В. Н. Каразина,
профессор кафедры
историографии, источниковедения и археологии
Харьковского национального университета
имени В. Н. Каразина